

PRECIOS DEL PERIÓDICO.

En la Capital. 1 peso.
 Provincias. 9 reales.
 Fuera de Filipinas 1 peso sin franqueo.)
 Pago anticipado y en sencillo.



ADVERTENCIA.

Este periódico sale diariamente. Los suscritores tienen opción gratis á un anuncio mensual de seis líneas que deberá remitirse firmado á la redacción antes del medio día.

BOLETIN OFICIAL DE FILIPINAS.

PUNTOS DE SUSCRICION.

CAPITAL.		PROVINCIAS DEL NORTE.		PROVINCIAS DEL SUR.	
Imprenta del Boletín oficial de Filipinas.		Bulacan. Fr. Paulino Díez	Bigaa. El Administrador de Rentas.	Laguna D. Joaquín Jimenez.	El Sr. Gobernador.
PROVINCIAS DE VISAYAS.		Pampanga D. José Martínez	S. Fernando. S. Fernando.	Batangas D. Cándido Lopez Díaz.	D. Federico de la Matta.
Cebu El Sr. Gobernador.	Zamboanga D. José Juan Saracho.	Pangasinan D. Julián Cáceres	Lingayen. Vigan.	Tayabas D. Félix Dayot.	
Capiz El Sr. Gobernador.	Antique. El Sr. Gobernador.	Ilocos Sur D. Marcelino Reurreccion.	Laoag. Bayombong.	Camarines Sur D. Sr. Gobernador.	
Misamis El Sr. Gobernador.	Surigao El Sr. Gobernador.	Ilocos Norte. D. José Picó		Albay D. Ramon Dizon.	
Iloilo D. Vicente Rico.	Isla de Negros. D. Francisco Suarez.	Nueva Ecija. El Sr. Gobernador	Balanga Agoo.	Mindoro El Sr. Comandante P. y M.	
		Nueva Vizcaya D. Miguel Ayastú		Leite	
		Cogayan. D. Felipe Santiago Gonzalez.		Samar	
		Bataan		Cavite	
		Zambales		Distrito de S. Mateo.	
		Union			

SECCION OFICIAL.

SUPERIOR GOBIERNO DE FILIPINAS.

SUPERIOR GOBIERNO DE FILIPINAS. = Manila 51 de Agosto de 1857. = Al publicar el bando de 4.º del actual estimulando el celo de estos naturales en apoyo de la fuerza armada contra los malévolos que tiene en continua zozobra su seguridad é intereses, no en vano conté con que se apresurarian á secundar mis intenciones: un hecho reciente ha venido á verificarlo

Sabido por los Gobernadorcillos del segundo y tercer distrito de Malolos que cuatro malhechores, que habian conseguido burlar la activa persecucion que les hacian las tropas, se hallaban en una casa del sitio de Barijan, se dirigieron á ella con algunos Cuadrilleros y el alguacil Juan Zabala. Al sentir su llegada trataron aquellos de defender la puerta; mas el Zabala que observó les habian fallado las armas de fuego, penetra solo en la Casa y trabó una lucha desigual con los cuatro foragidos, consiguiendo herir á tres y rendir á todos, dos de los cuales llamados Alvaro Javier, desertor de este presidio, y Segundo Manalang perecieron á las pocas horas de resultados de sus heridas.

Hecho tan notable de arrojo y decision merece mi aprecio y la debida recompensa. Así pues, sin perjuicio de la gratificacion particular recibida por Juan Zabala del Alcalde mayor de la provincia de Bulacan, y del sueldo diario que se le abonará segun el Reglamento de Cuadrilleros hasta la completa

curacion de las heridas que recibió en tan honroso combate, vengo en decretar:

Artículo 1.º Se concede á Juan Zabala indio del pueblo de Malolos en la provincia de Bulacan la gratificacion extraordinaria de cien pesos en plata.

2.º Se concede al mismo Zabala un escudo de distincion pensionado con doce pesos anuales, con cargo á los Arbitrios generales de la provincia de Bulacan, cuyo diploma le será entregado por la Secretaria de este Superior Gobierno en la forma que previene el artículo 11 del bando de 4.º de este mes.

3.º Este Superior Gobierno tendrá presente la accion distinguida de Juan Zabala para atenderlo en lo que sea compatible con su edad, aptitud y circunstancias.

4.º Este hecho se publicará en el Boletín oficial y por bandillo en los pueblos para que, al propio tiempo que sirva de satisfacción al interesado, se conozca el aprecio que el Gobierno hace de hechos como este y sirva de estímulo para otros de igual naturaleza. Es copia, J. J. de Elizaga.

PARTE ECLESIASTICA.

Dia 1.º de Setiembre.

SANTA VERANIA VIRGEN.

Esta Santa nació en un lugar muy cercano á Sevilla de padres nobles y ricos, que pertenecian á las primeras familias de los godos. Desde su tierna infancia comenzó á dar grandes indicios de que su corazón habia sido formado únicamente para Jesucristo, y á fin de consagrarse enteramente á su servicio, devorada de santa emulacion al ver que Santa Florentina fundaba muchos monasterios del orden de San

Bento para religiosas, fundó ella otro en una ciudad antigua llamada Constancia Julia, donde se la reunieron muchas doncellas para servir á Dios, de las que fué abadesa. Rigió su comunidad por muchos años con admirable prudencia, dando á todas las religiosas ejemplos sublimes de virtud. Amaba tiernamente á Jesucristo, y meditaba continuamente su pasion. La fué revelado el dia de su muerte, en que entregó piácidamente su alma en manos del divino esposo, que la llevó á gozar de su santa gloria el 1.º de Setiembre del año 560. Tanto en vida como despues de su muerte, el Señor esclareció su memoria con muchos milagros en favor de los que han implorado su proteccion.

SANTO DE MAÑANA.

SAN ANTOLIN MARTIR.

PARTE MILITAR Y DE MARINA.

CAPITANIA GENERAL DE FILIPINAS.

ESTADO MAYOR.

Orden general del Ejército del 31 de Agosto

Artículo 1.º Segun decreto de esta fecha del Excmo. Sr. Capitan General, esta tarde á las cuatro de ella se relevarán los destacamentos mensuales en la forma siguiente: El de Nagtajan por el Regimiento Infantería del Rey núm. 4, el de San Francisco del Monte por el de Fernando 7.º núm. 5 y el de San Juan de id. por el del Infante núm. 4.

En virtud de lo mandado por la misma Autoridad Superior, los Regimientos de Infantería, Artillería y Caballería de esta guarnicion pasarán revista de comisario el entrante mes de Setiembre por el orden siguiente. El

dia 1.º á las cuatro de la tarde el Regimiento Infantería de Borbon y á las cinco el de Isabel II El dia 2 á las mismas horas de la tarde el de Fernando 7.º é Infante El dia 5 á las seis de la mañana las dos Brigadas de Artillería, la Compañía de Obreros y los Gefes y Oficiales de P. M. F. del departamento.

A las cuatro de la tarde el Regimiento del Rey y á las cinco el de Caballería Lanceros de Luzon. El acto de revista lo tendrán los cuerpos al frente de sus cuarteles respectivos, la Compañía de Obreros en la Maestranza y la P. M. F. en su establecimiento. Asistirá de Interventor para todos los cuerpos el Sr. Coronel Teniente de Rey de la plaza. Art. 2.º El mismo Excmo. Sr. Capitan General ha dispuesto se publique en la órden general de este Ejército los artículos del decreto del Superior Gobierno fecha 1.º del presente Agosto que hacen referencia á la parte militar y son los que siguen:

Art. 9.º Al individuo de las clases de lograse aprender ó matar un bandido ó cabeza de cuadrilla se le concederá la licencia absoluta, á ménos que prefiera ser propuesto para otra recompensa. A aquel cuyos parientes inmediatos denunciaren al Gefe de la partida el paradero y ocasion de capturar á un bandido, ó cabeza de cuadrilla, verificándose puntualmente la captura por dicho aviso, se le concederá la licencia absoluta; y por cada tulisan ordinario que se aprenda bajo las mismas circunstancias por la fuerza de que haga parte el soldado, se le concederá un año de rebaja del tiempo de servicio.

LIBRO SEGUNDO.

A la hora de la comida matutinal, acababan de reunirse Elodia, Anselmo y el Baron de Hertall en una sala antigua de la Abadía.

«Padre mio (dijo de repente la hija de San Mauro, dirigiéndose al pastor de Underlach), no lejos del lago Morat se eleva una roca, á la que no osan acercarse los naturales de esta tierra: ha muchos siglos dicen que se aparece la Fantasma sangrienta en el Pico terrible. ¿De qué provienen estos terrores populares? ¿Qué pensar de las relaciones del valle? ¿Qué fantasma es esa?» «Si hubierais recorrido la Suiza, repuso Anselmo, no me preguntariais sobre las supersticiones que la tienen maravillada. Cada aldea de estas serranías tiene su prodigio. Aquí es un fantasma que se presenta con un vestido de grana; en Valengin una fuente de que sale una serpiente de fuego; en Bevaix un sauce viejo que pronuncia oráculos; en Verrieres una torre solitaria que anda por intervalos; en Merlingen una lóbrega cisterna en que habita una hada blanca, y en Grindelwald una columna que se transforma por algunos minutos en cascada, cuando muere una virgen del distrito en el sexto dia de la luna. Finalmente, en el presente siglo no hay en la Helvecia lugarejo ninguno, que carezca de sus apariciones y brujos.»

«El hombre, bosquejo imperfecto, imágen oscurecida de la Divinidad, formado primitivamente para una morada maravillosa, pero arrojado despues de su caída á una tierra de destierro y de tránsito; conserva al parecer en ella la confusa idea de su primordial destino, y encierra en sí la vaga y misteriosa necesidad de las cosas sobrenaturales.

amigo; logró á pesar de ello el renombre de RESTAURADOR DE LA MONARQUIA.

Por el contrario Carlos el jóven compañero de Luis, habiendo nacido generoso y sincero, dejaba leer suficientemente el fondo de su alma; era magnánimo y entusiasta; pero entregándose libremente á sus violentas pasiones, anunciaba desde la aurora de su vida el fogoso guerrero, é indomable príncipe que la historia debía apellidar el Atrvido Terrible y Temerario.

La muerte de CARLOS VII ciñe bien pronto con la corona las sienas del Delfin; y se declara la guerra entre la Francia y la Borgoña. Seguido Carlos del Conde de San Mauro, marcha al frente de los ejércitos de su padre, gana una célebre victoria en Montlhery, faltale poco para hacer prisionero á Luis, y pone sitio á París.

Establa el Rey negociaciones; firman ámbos príncipes el famoso tratado de confians, y se vuelve el héroe victorioso á sus estados.

Cesó de vivir Felipe el Bueno; y Carlos, Duque ya de Borgoña, se abandonó á su impetuoso génio, y confiando en su sobresaliente valor, soltó la rienda á su ambicion. Echando cuantiosos tributos para subvenir á los dispendios de los ejércitos que levantaba, hubiera querido, al modo del Rey de Epiro, avasallar toda la tierra, antes que tomar el menor descanso. Habia incorporado muchos estados con la Borgoña, á la que quiso tambien agregar la Lorena; ansioso de la Alsacia, y contando con apoderarse de la Suiza, se proponia estender sus dominios hasta la Alemania, fundar un reino de Bélgica y obligar al mismo EMPERADOR MAXIMILIANO á ponerle esta corona en la cabeza.

Cargado de riquezas el Conde de San Mauro, colmado de honores, casado con la hermana del Baron de Hertall, y padre de Elodia, no se habia apartado nunca de su Príncipe; querido de los pueblos y tropas, y gozando del mas alto crédito en la córte, se atrevió á oponerse á los belicosos proyectos de su soberano. Inquieto Luis XI con el engrandecimiento de la Borgoña, habia sembrado ya la discordia en las tropas de Carlos, y el espíritu de rebelion en sus dominios. El Conde de San Mauro se creyó sobradamente autorizado para hacer algunas severas representaciones á un héroe, antiguo discípulo suyo. Trájole á la memoria los peligros de sus empresas; pronosticó reverses al conquistador;

Art. 40.º Todos los bandidos, cabezas de cuadrilla, y malhechores en general que batiéndose con la tropa, ó resistiéndose á sus intimaciones, fuesen aprehendidos por la misma, serán juzgados y sentenciados militarmente por un consejo de guerra con arreglo á ordenanza y Reales disposiciones vigentes.

Art. 44.º A los que por servicios extraordinarios ú otros análogos de los contenidos en este bando se les concediese el Escudo de distincion que se otorga por este Superior Gobierno, le será extendido un diploma especial, que se les entregará puesto en Cuadro con el objeto de que puedan conservarlo, como recuerdo del servicio prestado y noble estímulo para sus descendientes.

Todo lo que de órden de S. E. se publica en la general de este dia para conocimiento del Ejército. — El Coronel Gefe de E. M., José Ferrater. — Es copia. — El Teniente Coronel Sargento mayor, José Carvajal.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 31 DE AGOSTO AL 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1857.

GEFES DE DIA. — Dentro de la Plaza. El Sr. Coronel D. Adriano Torrecilla. — Para San Gabriel. El Teniente Coronel graduado Comandante D. Carlos Pavia. — Para Arroceros. El Teniente Coronel graduado Comandante D. Juan Ciriot.

PARADA. — Los cuerpos de la guarnicion á proporcion de sus fuerzas. Rondas. Isabel II núm. 9. Vista de Hospital y Provisiones, Rey núm. 1. Sargento para el paseo de los enfermos, Infante núm. 4. De órden de S. E. — El Teniente Coronel Sargento mayor, José Carvajal.

MAYORIA GENERAL DE ESTE APOSTADERO DE MARINA. — El Sr. Mayor General de este Apostadero de Marina de órden del Sr. Comandante General del mismo, ha tenido por conveniente, abrir los exámenes de pilotos segun lo dispuesto por S. M. desde el 4.º del entrante mes, se avisa á todos los que tengan solicitudes decretadas por el Sr. Comandante general, se presenten en esta Mayoria General, para noticiarles el dia en que se ha de verificar, y aquellos que no las hubieran hecho, y se crean con derecho á ello, las hagan antes del 15 del mismo; á fin de que no se les siga perjuicio. — Manila 28 de Agosto de 1857. — José Lozano. 5

CAPTANIA DEL PUERTO DE MANILA Y CAVITE. — Con esta fecha ha dispuesto el Sr. Comandante general de este Apostadero como continuacion á las disposiciones tomadas en 24 del actual sobre prácticos en la entrada y salida de la barra del rio de esta capital y á consulta de la Capitanía de este puerto se permita el calado de diez piés para la entrada sin práctico en este rio en la monzon del S. O. y 12 en la del

Que todos los dias esté de manifiesto en la espresada Capitanía los piés de agua que tendrá la barra en baja mar espresado en piés españoles, ingleses y métricos. Tambien será indicada la hora con la proximidad posible de la pleamar y baja mar con la denominacion de muertas y vivas segun sean las mareas.

Y se publica en el Boletín oficial para conocimiento de los Capitanes de los buques de este Comercio. Manila 54 de Agosto de 1857. — Domingo de Medina. 5

PARTE DE OFICINAS DE HACIENDA Y RENTAS.

ADMINISTRACION GENERAL DE RENTAS ESTACADAS DE FILIPINAS. — Teniendo entendido esta Administracion hay pocas existencias de sellos para el franqueo en las provincias de Iloilo, Misamis, Iloilo, Cebú y Catamiane; ha dispuesto la misma, á pesar de no haber recibido los oportunos pedidos de los respectivos Subdelegados, repesarles el número que se considere podrán necesitar; en su consecuencia, los apoderados en esta Capital de Subdelegados de Hacienda de dichas provincias, se servirán presentarse en estas oficinas á hacerse cargo desde luego del número de sellos que deberá remesarse á sus respectivos poderdantes.

Binondo 51 de Agosto de 1857. — P. J. = Leon de Ormaechea. 5

ADMINISTRACION GENERAL DE RENTAS ESTACADAS DE FILIPINAS. — El Apoderado en esta Capital del Subdelegado de Hacienda de las Islas Bataanes se servirá presentarse á recoger de los Almacenes generales de estas rentas el número de Sellos para el franqueo que tiene pedidos su poderdante y han sido librados por esta Administracion general.

Binondo y Agosto 51 de 1857. — Leon de Ormaechea. 5

JUNTA DE COMERCIO.

Debiendo dar principio en 4.º de Setiembre el nuevo curso de partida doble, los que quieren matricularse presentarán sus solicitudes hasta dicho dia.

Manila 9 de Agosto de 1857. — El Secretario, José Corrales. 4

JUNTA DE COMERCIO.

Queda abierta la Cátedra de Inglés, á cargo del mismo Profesor que era D. José M. Romarate, y abierta la matrícula por el término de un mes, á contar desde esta fecha, para la presentacion y admision de los que quieran concurrir á ella.

Manila 50 de Agosto de 1857. — El Secretario, José Corrales. 28

SECCION NO OFICIAL.

NOTICIAS DE EUROPA.

ESPAÑA.

Leemos en la Gaceta de Madrid.

MINISTERIO DE ESTADO.

Ayer á las seis de la tarde S. M. la Reina nuestra Señora, acompañada del Esmo. Señor Primer Secretario de Estado y de los altos funcionarios de la Real Casa, se dignó recibir en audiencia particular al Príncipe M. Galitzin, Enviado extraordinario y Ministro plenipotenciario de S. M. el Emperador de todas las Rusias.

El Príncipe, previamente anunciado por el Introdutor de Embajadores, tuvo el honor

de poner en las augustas manos de la Reina la Carta imperial que acredita su carácter diplomático en esta corte, y de dirigir á S. M. el siguiente discurso:

«Señora: Al presentarme por primera vez á V. M. en nombre de mi augusto Soberano, séame permitido traer á la memoria las antiguas simpatías que unieron y unen todavía á Rusia con España, á pesar de hallarse situadas ámbas naciones en los confines extremos de la Europa. Sabe V. M. demasiado bien cuan profundo es el interés que abraza el Emperador mi amo por la prosperidad de la noble y caballeresca nacion española y por la gloria de nuestro reinado, para que yo necesite encarecerlo. La mision que me ha sido confiada es de ello un nuevo testimonio. Por muy dichoso me tendria si con mi celo en el cumplimiento de mis deberes lograra merecer, Señora, la alta aprobacion de V. M.

Y S. M. tuvo á bien contestar: «He escuchado con satisfaccion verdadera la expresion de los sentimientos de amistad y de simpatía de que se halla animado con respecto á Mí y á la Nacion española el Augusto Soberano de quien habeis recibido el encargo de representarle cerca de mi persona.

Podeis, Sr. Ministro, asegurar á S. M. Imperial que nada omitiré para corresponder con toda la sinceridad de mi corazón á aquellos sentimientos, y para estrechar y robustecer las antiguas conexiones de dos pueblos tan dignos de apreciarse reciprocamente.

«Me complace en que la eleccion de S. M. el Emperador haya recaido en vos; uno de sus mas leales y distinguidos servidores, para acreditaros en mi corte como Enviado extraordinario y Ministro plenipotenciario, y espero que en el franco y amistoso esmero de mi Gobierno en cultivar las mas cordiales relaciones entre los dos paises, hallareis medios faciles para desempeñar con mútua ventaja la honrosa mision confiada á vuestras luces y á vuestra experiencia.»

Terminada esta ceremonia, el Príncipe M. Galitzin pasó á un gabinete particular del Palacio, donde se hallaban SS. MM. la Reina y su augusto Esposo. Allí tuvo la honra el Ministro del Emperador de poner en manos de la Reina nuestra Señora las insignias, en brillantes, de la Gran Cruz de la Orden de Santa Catalina que la Emperatriz Madre envia á S. M. como testimonio de cordial afecto. Acto continuo tuvo tambien la honra de entregar á S. M. el Rey, por encargo especial de su augusto Soberano, las insignias de la Orden Imperial de San Andrés, que comprende tod. las demas Ordenes del Imperio, cuyas condecoraciones presento igualmente á S. M.

Con este motivo el Príncipe M. Galitzin dirigió á SS. MM. la Reina y el Rey, en nombre del Emperador y de la Emperatriz-Madre, palabras muy expresivas que SS. MM. acogieron con la mayor benevolencia.

CARTAS MADRILEÑAS.

Madrid 15 de Junio.

El último dia del mundo. — De sus síntomas y señales. — El astrónomo alemán. — Donde

se dice que el cometa no ha aparecido aun. — Dudas y esperanzas. — Lo pasado y lo futuro. — Última fiesta en Madrid y primera en Carabanchel de la condesa del Montijo. — Baile en un jardin. El Corpus y el paseo de la calle de Carretas. — Otras fiestas aquí y allá. — San Justo Hernandez. — Corrida de toros de aficionados. Una bala en una pulsera. — Su historia. — Desafío á pistola entre un niño de seis años y una niña de cinco. — Postdata.

Hémos aquí por fin en este dia tan temido de todos; en este dia que segun el astrónomo alemán ó belga no ha de tener siguiente; en este dia postrero de la raza de Adán, continuada por Noé. — Otros años el 15 de Junio era por el contrario una fecha fausta y próspera para infinidad de gentes; en primer lugar para los Antonios, los cuales abundan casi tanto como los Josés y los Juanes; despues para la turba-multa de confiteros, fondistas, cafeteros y músicos de murga, que hacian su agostillo merced al santo paduano; por último, para los aficionados á verbenas, quienes veian empezar con júbilo la época de las alegres y bulliciosas veladas.

¡Qué cuadro tan diferente el de ahora! — Ayer nadie pensaba en hoy sin espanto; hoy nadie piensa en mañana sin terror, ¡porque mañana será la eternidad! — Así se han suprimido los banquetes que antes abundaban tanto; los regalos que los Antonios casados solian recibir de sus mujeres; los que estas recibian de aquellos; los de los padres á sus hijos... Sea pretesto, sea otra cosa, la explicacion ha sido en todos una misma.

— Ya que se concluye el mundo, ¿para qué necesitas frustrerías?

Y sin embargo, nada revela todavia el horrible acontecimiento que tan pronto debe verificarse. — El pueblo se entregó ayer á sus diversiones acostumbradas en las inmediaciones de la Florida; y despues recorrió las calles con alegres cánticos y músicas; por la tarde el Prado estuvo animadísimo, aunque muchos se saludaban y despedían allí triste y tiernamente; y por la noche los teatros tuvieron regular concurrencia. — Hoy el sol se ha levantado espléndido y magnífico, alumbrando lo que en breve va á desaparecer, las maravillas todas de la creacion; las espigas casi doradas en los campos; las flores, ese perfume de la tierra, en los jardines; las mujeres; esas otras flores de la humanidad, en los templos.

Sin duda por mera precaucion, se han agotado esta mañana como siempre la mayor parte de las provisiones y vituallas en los mercados; cada cual prepara su comida como los demás dias; las agentes transitan por la vía pública sin grandes apariencias de consternacion; los vendedores pregonan sus géneros segun costumbre, y algunas fuentes de huevos hilados y natillas que se cruzan en las calles, revelan la festividad del glorioso San Antonio. Tambien los periódicos han salido á luz, y en ellos veo que los teatros anuncian las funciones, no solo para hoy, sino tambien para el domingo.

¿Será, pues, únicamente farsa y charlatanería la prediccion del astrónomo? — Si esta

y al acabar su discurso, dijo: «Señor, llamado yo mucho tiempo hace al honor de mandar vuestros ejércitos, he logrado á menudo su confianza, y merecido siempre su estimacion. Si en este dia han podido mis consejos seros ofensivos, dadme licencia para retirarme de la corte, por serme imposible el permanecer en donde no puedo ser útil.» — Basta, respondió secamente el Duque; retirete.»

Adicto el Conde de San Mauro á su Príncipe, se marcha afligido y suspirando, y atraviesa pausadamente la real galería. Seguíale con la vista Carlos, que reuniendo entonces virtudes heróicas, y un alma ardiente y afectuosa, estaba todavia muy distante de ser aquel monstruo, que victima mas adelante de sus propios furores, debia llevar al sepulcro el horror de sus contemporáneos. Iba Carlos á llamar á su antiguo amigo, cuando se deja oír en los patios del palacio un tumulto horroroso. Acababa de manifestarse un levantamiento; y el pueblo armado se dirigia hácia la residencia régia, dando feroces gritos. El Duque aplica el oido; y entre las vociferaciones de la multitud, distingue este grito: «¡Viva San Mauro!»

Trataba la guardia del palacio de rechazar á los amotinados, y se habia trabado una sangrienta refriega. Carlos el Temerario echa mano á su espada, y acompañado de algunos caballeros, va á caer por sí mismo sobre los rebeldes. San Mauro se presenta, y temiendo por la vida de su Príncipe, quiere detenerle. «¡Déjame, traidor! dijo furioso el Duque.» — «¡Viva San Mauro! grita á lo lejos el amotinado populacho.» Volviéndose entonces Carlos todo enagenado hácia sus guerreros, esclama: «¡Este, este es el jefe de la rebelion; que sea corto su triunfo!»

Rodeado al punto por todas partes San Mauro, cae anegado en su propia sangre; y la voz pública acusó al Príncipe de haber inmolado por sí mismo á su antiguo amigo.

Ya está Carlos en medio de los combatientes, y su aspecto y valor han dispersado en un instante á los rebeldes. Todo cae ó huye á la vista de su espada; y hasta los jefes de la conjuracion se hallan ya prisioneros.

Vuelto victorioso el Príncipe á su real morada, se regocijaba con su triunfo; cuando el cadáver del Conde de San Mauro, arrastrado fuera de palacio, llega á presentarse á sus miradas, y le hace estremecerse. ¡Ay de mí! el famoso dia del héroe fué tambien el execrable del asesino.

Un delito exige otro siempre. El Duque de Borgoña declara por reo de lesa magestad al Conde de San Mauro, diciendo: «Le han muerto cuando iba á ponerse al frente de los sublevados que le llamaban, y el Estado ha quedado libre de su mas temible enemigo.»

El ensangrentado cuerpo del supuesto gefe de los rebeldes, es entregado á los furios de la multitud; un decreto confisca en beneficio del soberano los inmensos bienes de la victima; y la VIUDA DE SAN MAURO se va huyendo hácia las montañas de la Helvecia, no llevando de todas sus riquezas mas que á la pobre huérfana de Underlach.

Vivia entonces el Baron de Herstatt á las orillas del lago Morat, y no lejos del monasterio de que debia ser dueño mas adelante. La Condesa de San Mauro fué á echarse moribunda en los brazos de su hermano. Sus desgracias, fuga y padecimientos habian agotado sus fuerzas; y bien presto se vió la madre de Elodia á las puertas de la muerte.

«Herstatt, decia la infeliz pocos dias antes de morir, te recomiendo mi hija, y que si es posible no salga nunca de este pacífico valle! Que ignore lo que son las grandezas humanas, y cuánto cuestan á los que las poseen. Si hubiera nacido yo bajo la choza del serrano, hubiera podido turbarme alguna tormenta como al agua del torrente; pero pasada la tempestad, reflejaría todavia con el resplandor de los dias serenos. ¡Oh hermano mío! que Elodia sea educada por tí, con toda la sencillez de las primitivas costumbres; y no le hables de príncipes ni cortes, mas que como de aquellos escollos del océano á los que no deben acercarse sino los navegantes atrevidos.»

Septularon á la madre de Elodia en la bóveda de la capilla del monasterio, y se dió cumplimiento á sus últimos deseos. El Baron de Herstatt, abrumado él mismo por la adversidad, y renunciando al mundo para siempre, dedicó su existencia entera á la abandonada huérfana.

... pistola llega á tus manos, querido Pepe, así como creerlo; sino llegase, es prueba de que ya ha acabado el mundo... ó de que el correo no ha hecho una de las suyas.

Todo bien considerado, hay motivos bastante para tranquilizarse y concebir esperanzas de que las cosas sigan como hasta ahora — famoso cometa, precursor y causa á la vez del gran cataclismo, no ha aparecido aun; las estaciones es muy posible que no se realice un choque con la tierra, del cual ha de resultar la destrucción de cuanto hay sobre ella. Por otra parte, no se advierte ninguno de los indicios ó señales que han de anunciar el juicio final.

En los paseos, en los teatros, en las reuniones se ven infinitas mujeres «en estado interesante»; no siendo pocas las que recientemente han dado á luz niños de ambos sexos: — solo en mi calle han nacido quince desde el lunes al jueves. — Tampoco se observan fenómenos extraordinarios que hagan creer en la proximidad de la catástrofe; ni cosecha se ha perdido; ni la bella mitad del género humano se ha tornado fiel y constante; ni los amigos verdaderos abundan. Así, querido, yo siquiera, dudo, y no pierdo completamente las esperanzas de darte todavía un abrazo.

Hay muchos individuos á quienes les sucede lo propio, y hacen planes para época más ó menos inmediata. — Unos hablan de marchar de Madrid el 45, el 20 ó el 50, á Santa Agueda, Alzola, San Sebastian y Biarritz, otros anuncian fiestas para días determinados; algunos, en fin, hasta convidan á sus amigos. — Voy á imitarlos, — por distraerme de la idea fija que á todos nos agobia. — Á ser el cronista de lo pasado y el heraldo del porvenir. — ¡Ojalá mis palabras no sean como una promesa de amor!

Comenzaré por decirte que no han escaseado las diversiones en lo que va de semana: el domingo tuvo la condesa del Montijo su último baile, — es decir, su último baile de Madrid, precursor del primero de Carabanchel, ofrecido para mañana. — Nunca cuadró mejor el añadir: «si Dios quiere.» — Fué aquella fiesta propiamente de verano; y por lo tanto deliciosa; las toilettes de las señoras eran frescas y aéreas; las flores naturales, las rosas, los claveles y los jazmines, reemplazaban á las artificiales en sus tocados, filtrábase los rayos de la luna por entre las persianas, conluciendo su dulce luz con la de las bugias; el tibia céfiro arrebataba los sonoros ecos de la orquesta, ó jugueteaba con el tul, con la gasa, con la muselina sobre el seno de las hermosas... — Te veo sonreír al leer este párrafo, creyendo mi descripción sobrado poética: sin negar que mi imaginación peque de mucho, te aseguro no obstante que en el caso presente soy mero historiador.

En los salones de la condesa del Montijo convidaba el marques de Acapulco á sus relaciones más íntimas para una función campestre que debía dar el martes en su linda quinta de la Fuente Castellana, y que en efecto se verificó en los términos anunciados. La concurrencia fué mas escogida que numerosa, se cumplió y jugó á la sortija primero, bailando después hasta las doce de la noche — la espléndida y elegante almuerzo reuía á las mismas personas la mañana siguiente en el propio sitio con igual animación é idéntica alegría; oyendo todos de los labios del amable anfitrión la promesa de repetir á menudo sus agradables fiestas; promesa, acogida con generales vítores y aplausos.

El jueves la solemnidad del Corpus Christi, una de las mas grandiosas del catolicismo, una de las primeras para el pueblo de Madrid, se celebró á todas las clases de la sociedad en los sitios por donde debía pasar la procesión. Nada te diré de esta, porque fué como siempre.

Después hubo en la calle de Carretas el celebre é inmemorial paseo; pero, ¡cuánto ha variado también su aspecto! — Antes concurrían á la flor de la hermosura y de la aristocracia, ostentando nuevos y lujosos trajes; al presente las principales damas lo contemplan desde los balcones, en un modesto y sencillo *anglès*. — Sujeto todo á la moda en nuestro siglo, ha desaparecido esa costumbre de esportar magníficos atavíos y galas el día del Corpus, costumbre por la cual venía á ser este el *Longchamps* madrileño. — Y ¿no era muy natural y muy conforme á los sentimientos religiosos de una nación católica por excelencia, celebrar de todos los modos imaginables una festividad tan sublime?

Con arreglo á la teoría de los hechos consumados, no hay mas remedio sino aceptar el presente, doliéndose de él y deplorándolo sucesivamente. — Así, aunque la calle de Carretas estaba llena de bote en bote, los *dandys* y los *quisitos* — moderna variedad de la especie — aseguraban «que no había allí nadie» — ¡Compadezcámoslos!

Desempeñada mi tarea respecto de lo pasado, fáltame cumplirla respecto de lo futuro, — y lo futuro está reducido á un baile que parece dispone la señora de Liñan para celebrar el matrimonio de su penúltimo hijo con la señorita de Eguizabal, verificado el domingo; á un concierto que para el 21 del corriente preparan los jóvenes condes de Casa-Bayona, y á otro baile campestre que el de Casa-Bayona dará en su jardín de Carabanchel el 4.º de Julio, en celebridad de ser el santo de la menor de sus hijas.

Como estas funciones al aire libre se hallan sometidas á las contingencias atmosféricas,

yo aconsejaría al noble habanero que fijara para la suya un lunes.

— ¿Por qué? — me preguntará. — Porque los lunes hace siempre buen tiempo.

Afirma por ahí la gente que existe un santo no canonizado todavía y conocido por San Justo Hernandez, abogado de las fiestas de toros. Merced á él, desde que comenzó la temporada de ese humanísimo y civilizador espectáculo, no ha llovido ni un solo lunes. Hay numerosos ejemplos de que los domingos hayan sido destemplados, fríos, tempestuosos; pero al sonar las doce de la noche las nubes han desaparecido, dejando ver las estrellas radiantes en el cielo limpio y azul. — Muerto el último toro de la corrida, también ha solido caer un chaparrón magnífico, y continuar desde entonces el temporal hasta el lunes siguiente, que volvía á realizarse el mismo milagro. — Con que créame el señor conde de Casa Bayona, y póngase bajo la protección de San Justo Hernandez para que no se agüe su sarao.

Valiéndome del estilo tauromáquico, le diré, que si el tiempo lo permite, habrá la tarde de San Juan en el redondel de fuera de la puerta de Alcalá, una función de novillos de muerte, en la cual solo trabajarán aficionados pertenecientes á la aristocracia andaluza. Añádese que según noticias, presidirá la función una de las reinas de la hermosura: la duquesa de Medinaceli.

Y á propósito de esta, la otra noche me llamó la atención la rica pulsera que ceñía su torneado brazo, y en la cual se veía una bala de pistola, engarzada en oro, como si fuese un magnífico brillante. Pregunté á cierta dama que estaba á mi lado si era aquello un capricho ó un recuerdo, y mi vecina me contó la siguiente historia.

Tiene la duquesa dos lindísimos hijos, una niña de cinco años, y un niño de seis, vivo, intrépido y travieso como él solo. — Hace pocos días, los dos hermanos entraron en una habitación desierta, y hallaron sobre un velador dos escelentes pistolas.

— Vamos á jugar á la batalla, dijo el uno á la otra.

— ¿Y cómo se juega? — preguntó ella. — Colócate en frente de mí; toma esta pistola en la mano, y cuando yo diga «fuego», aprieta aquí para que saiga el tiro. Yo haré otro tanto, y verás como nos divertimos.

El visño general fué obedecido ciegamente; pero con poco éxito, porque sus lecciones no bastaron á conseguir que los tiernos dedos de su hermana descargaran el arma homicida; él en cambio, ejercitado con su escopeta de madera, logró que saliese la bala, la cual no hirió á la niña, pero la atravesó el vestido sobre el hombro derecho. Imagínate el espanto de los padres cuando atraídos por la detonación vieron que debían la vida de su hija á un favor señalado de la divina Providencia. — El duque hizo celebrar una solemne función de acción de gracias al Todo-poderoso, y la duquesa, recogiendo la bala que pudo matar á la preciosa niña, la mandó colocar en un brazalete para llevarla consigo siempre.

Se me acaban los asuntos, amigo mio, y termino mi epístola despidiéndome de tí hasta dentro de ocho días ó hasta el valle de Josafat.

PEDRO FERNANDEZ.

P. D. — Son las siete de la tarde y el mundo sigue girando sobre su eje. — Decididamente el astrónomo alemán es un embustero.

ESTRANGERO.

Leemos en el *Correo de Ultramar*.

FRANCIA.

S. M. el rey de Baviera salió de París el 8 de Junio para volver á sus Estados. Su permanencia en Francia ha sido una larga serie de fiestas, de teatros, de revistas, de escursiones á Versalles, San German, San Cloud, de visitas á monumentos, etc. El rey ha partido como el gran duque Constantino, encantado de su viaje.

No se anuncia la llegada de otro soberano, pero no estamos aun mas que en el mes de Junio.

BANCO DE FRANCIA.

El balance del Banco presenta el 42 de Junio la situación siguiente:

Existencias 284 millones; aumento 51 millones.

Cartera 499 id.; disminución 54 id.

Adelantos sobre efectos públicos 26 id.; disminución 6 id.

Adelantos sobre acciones 47 id.; disminución 2 id.

Billetes en circulación 569 id.; disminución 14 id.

Cuenta del tesoro 415 id.; aumento 51 id.

Cuentas corrientes particulares, 442 id.; disminución 4 id.

Primas por compras de oro y plata, 436,568 59, lo que dá para el ejercicio un gasto total de frs. 2,416,072 23.

Este conjunto de cifras denota una situación satisfactoria, aunque en varios capítulos haya una disminución sensible. La cartera disminuye siempre en esta estación del año. Lo mas notable es el aumento de las existencias y la cuenta corriente del Tesoro.

ARGELIA.

El mariscal gobernador de la Argelia ha dirigido el parte siguiente al ministro de la

Guerra sobre las operaciones militares habidas en Argelia:

Campo de Ighil-Guefry 27 de Mayo de 1857.

Señor mariscal:

Al daros cuenta el 25 de Mayo de los asaltos brillantes á cuyo beneficio el cuerpo expedicionario se apoderó de las alturas de los Beni-Raten, debí limitarme según las noticias sumarias que se me dieron á dirigiros mi parte sucinto y destinado solo á consignar la importancia de los resultados obtenidos. Hoy puedo entrar en mas detalles y esponer á V. E. el conjunto circunstanciado de las operaciones que acaban de cumplirse.

Ya sabeis que Tizi-Ouzou es desde 1836 un puerto importante que encierra construcciones considerables y una cantidad de baracas que ha permitido aumentar los recursos existentes ya para la instalacion de los diferentes servicios.

Así que se restablecieron las comunicaciones interrumpidas por el invierno entre Argel y Tizi-Ouzou, reuni en ese puerto provisiones en víveres, municiones y material de toda especie para un cuerpo de 25,000 hombres.

También se instaló un hospital para 400 heridos ó enfermos en las mejores condiciones, y la manutencion quedó organizada para fabricar hasta 12,000 raciones de pan diarias.

Consagrados estos primeros cuidados á la base principal de nuestras operaciones, quise precaverme contra las crecidas súbitas del Oued Assi que podrian ser producidas por las lluvias ó por el deshielo de las nieves y el 40 de Mayo hice ya ocupar por el general Deligny el punto de Sikou-Meddour, meseta larga que domina la llanura del Sebaou y la orilla derecha del Oued de los Beni-Assi.

Un reducto fué construido por las tropas y sirvió para abrigar inmediatamente los víveres y las municiones.

La brigada del general Perigot procedente de Constantina, vino el mismo día á tomar posicion bajo Tizi-Ouzou, encargada de abrir las comunicaciones entre ese punto y Sikou-Meddour y hacer practicable la carretera.

Al mismo tiempo un destacamento de pontoneros construía en los diferentes brazos del Oued-Assi pequeños puentes que han sido muy útiles á nuestra infantería.

Gracias al celo de todo el mundo y sobre todo á la actividad inteligente de nuestra intendencia militar, Sikou-Meddour se encontraba el 48 de Mayo en estado de hacer frente á nuestras primeras necesidades, y formaba para el presente y el porvenir un punto de partida excelente para todas nuestras operaciones en la Kabília. De antemano, nuestros oficiales de la oficina política y los de las oficinas árabes habian recojido todas las noticias propias para informarme sobre la naturaleza del pais en que íbamos á entrar, y sobre el espíritu y la fuerza de las poblaciones que íbamos á combatir.

Todo encomio es escaso sobre el útil concurso de estos oficiales hábilmente dirigidos por el general Deligny comandante de la subdivision de Dellys y por el comandante de escuadron Pechou que manda el círculo de Tizi-Ouzou. La influencia que este oficial superior ejerce sobre las tribus aliadas colocadas bajo su mando las determinó en la jornada del 24 de Mayo á marchar solas y armadas contra las tribus insumisas vecinas de los Beni-Raten, para tenerlas en respeto y prestar mano fuerte al partido francés.

V. E. sabe ya que la concentracion de las tropas se habia efectuado el 21 de Mayo. Las tres divisiones completamente constituidas aquel día ocupaban el valle sobre una estension de unos ocho kilómetros, tres campos diferentes á proximidad de los puntos reservados á cada una de ellas, á la derecha, en Sikou-Meddour, la 4.ª division (division Renault); al centro, en el Kamis, la 5.ª division (division Jusuf); á la izquierda, la 2.ª division (division de Mac-Mahon), en El Zaouia.

En los días 21 y 22 una lluvia abundante hizo imposible todo movimiento defensivo.

Este reposo forzado me permitió reconocer y estudiar mejor la direccion que convenia dar á las columnas de ataque y tomar todas las medidas de detalle propias para asegurar el éxito.

Dos campos de reserva fueron preparados y rápidamente instalados, uno para las divisiones Jusuf y Mac-Mahon en el Kamis, otro para la division Renault en Sikou-Meddour. Estos campos que debieron ser guardados cada uno por dos batallones de infantería y la caballería, estaban destinados á proteger nuestras comunicaciones, á facilitar la evacuacion de nuestros heridos y recibir un abastecimiento de víveres y de municiones. Confié el mando superior de estos campos al coronel de Fenelon. Resolví que las columnas de ataque fuesen aligeradas lo mas posible; los hombres debian montar sin mochilas y llevar solo consigo galleta y carne cocida para dos días.

Habiéndose puesto bueno el tiempo en la mañana del 25 dí orden de ataque para el otro día. Nuestras tropas que manifestaban el mayor ardor acojieron esta orden con entusiasmo y la saludaron con aclamaciones estrepitosas. Adjunta hallaréis mi orden del día.

Antes de dar cuenta á V. E. del movimiento de las columnas creo deber hacer una descripcion topográfica del terreno en donde debian operar.

Souk-el-Arba punto central del pais de los Beni-Raten á 4,005 metros de elevacion, forma el lazo y como la llave verdadera de sus mon-

tañas. De esa llanura donde yo queria establecerme para dominar el pais, se destacaron tres gruesos contrafuertes que bajan á la llanura del Cebaou por cuestas pendientes y por sitios abruptos. Sobre las crestas estrechas de esos contrafuertes se elevan por intervalos unos picos pedregosos que forman como una serie de fortificaciones naturales. Sobre esos picos, verdaderos nidos de águilas, están las principales aldeas de los Beni-Raten: barrancos profundos, matorrales y á veces puestas á pico hacen imposible toda comunicacion entre esos tres últimos contrafuertes. Hállanse ocupados por las tres principales fracciones de los Beni-Raten; al Este los Ait-Oumalou; al centro los Ait-Atterma, y al Oeste los Irdjers.

Yo habia resuelto abrirme un camino hasta el Souk-el-Arba por las crestas de los Ait-Akema y las de los Irdjers, las de acceso más difícil, pero también las mas millares, porque dominan mejor ese pais desigual.

La division Renault debía elevarse sobre la cresta de los Irdjers.

Las divisiones Yusuf y de Mac-Mahon debian invadir el pais de los Ait-Akema sobre dos direcciones diferentes.

Ahora entro en el detalle de las operaciones del 24:

La division de la izquierda (Mac-Mahon) debía entrar la primera en acción á las cuatro y media y estaba formada en columnas de ataque al pié de las cuestas de las aldeas de Belias y de Techraicha, sus primeros objetivos.

En primera línea, la 1.ª brigada (Bourbaki), formada en tres columnas; á la derecha 2.ª de zuavos (coronel Saurin); al centro, 54.ª de línea (coronel Martineau-Deschenez); á la izquierda, 4.ª batallon del 2.º extranjero (coronel Chabriere) 44.º batallon de cazadores de infantería (comandante Niepce), destacado de la 2.ª brigada.

En segunda línea, la 2.ª brigada (Perigot), compuesta del 95.º de línea (coronel Paulze d'Ivoy); 5.º de zuavos (coronel Chabron); 4.º batallon del 5.º extranjero de tiradores argelinos (comandante Cotre); las secciones de artillería á las órdenes del capitán Clerc, colocadas entre las dos brigadas.

La caballería que cubría la izquierda de la segunda línea aseguraba nuestras comunicaciones con la llanura.

Un poco antes de las cinco la 4.ª brigada precedida de una fuerte línea de tiradores comienza su movimiento ascensional; en un instante las primeras emboscadas que defienden el paso del barranco del Oued-Bou-Kaled son tomadas y salvadas, y el enemigo se retira á través de los campos de higueras que cubren la parte baja de la montaña.

En ese momento la artillería lanzaba granadas y cohetes sobre las numerosas trincheras dispuestas en torno de la aldea de Tacherai; residencia del morabito Cheik-el-Arab, hombre muy influyente y muy hostil á nuestra causa.

Las cabezas de columna de la 4.ª brigada hábilmente dirigidas por el general Bourbaki llegan resueltamente á la aldea por varios lados y la toman á pesar de una resistencia viva. Los kabilas son rechazados al barranco y fusilados á corta distancia por nuestra infantería.

Entre Tacherai y Belias que le domina de 500 metros, las columnas de ataque prosiguiendo su marcha encuentran fortificaciones de fuerte relieve; al punto las toman con un vigor extremo.

Dueño á las cinco y media de la posicion de Belias, situada á 750 metros de elevacion, el general Bourbaki, despues de un reposo de algunos minutos, continúa su rápido é irresistible movimiento de ataque contra la aldea de Afensou, distante aun 2000 metros y situadas sobre un pico pedregoso.

Arrastrados por sus gefes los batallones cabeza de columna, 2.º de suavos y 54.º se lanzan sobre Afensou; á las seis esta difícil posicion estaba ocupada.

Ya estábamos solo separados de Souk-el-Arba por la aldea de Imai-Seren á unos dos kilómetros de Afensou. El general Mac-Mahon la hizo tomar por el 2.º de suavos que á las siete era dueño de ella.

Mientras los batallones de la 4.ª brigada ejecutaban esa rápida ascension, el 41.º batallon de cazadores de infantería y el 2.º batallon del 95.º que formaban la retaguardia y protegían la marcha difícil de nuestro hospitalillo con los heridos que se recogian, se veían vivamente atacados sobre su flanco izquierdo y su retaguardia. La precision de tener que llevar los heridos á brazo entorpecía considerablemente la marcha; los kabilas se aprovecharon del incidente para intentar cargas ofensivas, pero nuestras tropas los rechazaron á la bayoneta hasta el barranco de donde continuaron cambiando sus tiros con los de nuestras emboscadas.

Esta retaguardia, constantemente atacada por el enemigo, no pudo bivaquear hasta las dos.

El establecimiento en el bivaque de las tropas de la segunda division no terminó completamente la lucha, que fué continuada con vigor sobre las posiciones avanzadas en torno de Imai-Seren, ocupadas por el 2.º de zuavos y el 54.º. Los kabilas intentaron muchas veces desalojarnos; tuvimos que rechazarlos á la bayoneta, y en una de esas cargas el valiente comandante Boyer de Rebeval del 54.º que la dirigía, á la cabeza de una compañía de ligeros, cayó mortalmente herido.

Las pérdidas de la 2.ª division en aquella jornada son estas: 50 muertos, entre ellos

un oficial superior, el comandante Boyer de Revebal, y 225 heridos, entre ellos M. Hervé, subteniente del 5.º de zuavos, y M. Neige, teniente del 41.º batallón de cazadores de infantería.

A las cuatro y media la división Yusuf había formado sus columnas de ataque. Columna de la derecha (general Gastu), compuesta de dos batallones del 4.º de zuavos coronel Collineau, y de los dos batallones del 60.º de línea (coronel Pellé).

Esta columna debía atacar Yghil-Guefri. La columna de la izquierda (general Deligny) tenía por objetivo la aldea de Lagmount ó Gasfeld; se componía del 45.º batallón de cazadores de infantería (comandante Pomard), de dos batallones del 45.º (coronel Bataille) y del tercer batallón del 4.º de zuavos (comandante Lamel).

El 68.º de línea (coronel de Chambilles) y un batallón del 75.º estaban en reserva y formaban la columna del centro, donde estaba el general Yusuf.

La brigada Gastu llegó sin gran resistencia al pie del pico; pero allí fué recibida con un vivo fuego de fusilería, que precipitó su marcha. A pesar de la pendiente de las cuevas, la aldea, flanqueada por la derecha, fué tomada con un arroyo irresistible, bien que los kabilas, abrigados detrás de sus murallas, aguardasen á veinte pasos las cabezas de la columna.

El 4.º de zuavos y el 60.º penetran por todas partes de la aldea, que los kabilas evacuan por precipitación, dejando sobre el terreno muchos cadáveres.

El teniente Bousset, del 4.º de zuavos, entró el primero en la aldea.

En esa ascension, de las mas penosas, el general Gastu, que se habia apeado, dirigió del modo mas inteligente y mas vigoroso las tropas de su brigada, conducidas por los coroneles Collineau y Pellé.

La aldea de Yghil-Guefri tomada, la brigada Gastu se prolonga sobre la cresta hácia

Lagmount y Fighil-el Hadj Ali, donde al punto llega y se reúne la cabeza de columna de la brigada Deligny.

La Columna del centro habia seguido rápidamente el movimiento, y a las siete y media la 5.ª división era dueña de las posiciones y se ponía en comunicacion con la división Mac-Mahon.

Los defensores de las aldeas tomadas por la 5.ª división se habian arrojado en el barranco de Hahel; el general Yusuf los hizo perseguir por el 4.º batallón de zuavos, que mató muchos kabilas é hizo 20 prisioneros.

Esta jornada costó á la 5.ª división 5 hombres muertos y 52 heridos, y entre ellos un oficial herido, M. Bergasse, teniente del 4.º de zuavos

La división Renault, cuyo movimiento ascensional debia seguir una hora despues el de las otras divisiones, estaba formada á las cinco y media en columnas de ataque.

La columna de la derecha (general de Limers):

- 4 compañías del 8.º batallón de cazadores de infantería (comandante Brincour);
2.º batallón del 25.º de línea (coronel Louic);
4.º batallón del 90.º de línea (coronel Charlier) tenía por objetivos las aldeas de Djemma y de Tiguert-Hala.

La columna de la izquierda (coronel Rose):

- 4.º batallón del 1.º de tiradores indígenas (comandante Wolf);
1.º compañía del 8.º batallón de cazadores de infantería (capitan Cheseret);
4.º batallón del 90.º (comandante Thouvenin) debia apoderarse de Taramint y unirse enseguida en Tiguert-Hala con la columna de su derecha.

El general Chapuis, con una tercera columna, compuesta de:

- 1 batallón de tiradores indígenas (comandante Gibou);
2 compañías del 8.º batallón;
2 batallones del 41.º (coronel Bourgade) sostenían á retaguardia y en el centro del

movimiento de las dos primeras columnas. A una señal dada las columnas se ponen en movimiento, mientras la artillería, colocada en el cerro de Amar ó Djelbou, prepara el ataque tirando sobre la aldea de Djemma muchas salvas de cohetes y granadas.

La columna de Liniers, flanqueada á la derecha en los primeros momentos de su ascension por un escuadrón del 4.º cazadores de Africa (coronel Fenelon), llega vivamente por la línea de las crestas sobre la aldea de Djemma, que toma el mayor vigor, y luego prosigue su movimiento ofensivo y sube en buen orden las cuevas abruptas que conducen á Tiguert-Hala, puesto dominante de la cresta de los Jodjers.

La columna de la izquierda, para elevarse á la aldea de Taramint, tenia que subir cuevas escarpadas y llenas de monte; las sube resacalemente y se apodera de la aldea al cabo de algunos minutos de viva resistencia. Luego continua hácia Tiguert-Hala por cuevas cuyo escaurpe, unido al fuego del enemigo, hacen muy difícil su marcha.

Los aproches de la aldea de Tiguert-Hala habian sido fortificados. Los kabilas la defendían con energía; pero esta resistencia no detiene el arroyo de nuestros soldados. La columna de Liniers toma la posición, donde en breve se la reúnen las tropas á las órdenes del coronel Rose.

De Tiguert-Hala la columna de la izquierda va sobre las aldeas de Tamerzit y de Ait Said ó Legoun, de donde desaloja prontamente al enemigo.

La conservación de la aldea de Tiguert-Hala nos costó grandes esfuerzos y pérdidas sensibles; los kabilas dieron varias cargas ofensivas, siempre vigorosamente rechazadas por un batallón de cazadores indígenas (comandante Gibou) y una compañía del 8.º batallón de cazadores á las órdenes del teniente coronel de Montfort, del 4.º de tiradores indígenas

La columna del centro, que apoyaba el

movimiento de las otras dos, concurrió los brillantes resultados de esta jornada.

El general Renault detuvo sus tropas en la aldea de Ouaitel, en torno de la cual la 4.ª división se estableció en el bivaque. Eran diez de la mañana.

Los kabilas continuaron el fuego todo el día contra las tropas que ocupaban las posiciones que habian evacuado, y particularmente contra los 41.º y 9.º de línea y un batallón de tiradores indígenas, que rechazaron muchas veces al enemigo á la bayoneta.

La resistencia presentada por la poderosa y populosa fracción de los Jidjers fué tanto más enérgica cuanto que su retirada estaba asegurada en el valle del Oued-Aissi y el territorio intrincado de Mestiza.

Las pérdidas de la 4.ª división fueron en esta jornada de 55 hombres y 459 heridos de ellos tres oficiales, M. Rousset, teniente del 4.º regimiento de tiradores argelinos, M. Renault, teniente del 41.º de línea, y M. Couvret, subteniente del 90.º de línea.

Tales son los sucesos, señor mariscal, que señalaron esa hermosa jornada del 24 de Mayo que hace el mayor honor á las tropas y á los oficiales que las mandaban.

Tendré el honor de designar ulteriormente á V. E. los nombres de los militares que se distinguieron mas particularmente.

Recibid, &c. El mariscal de campo, gobernador de Argelia, RANDON.

—El 25 de Mayo ha principiado de nuevo el fuego, pero bien pronto los Beni-Rateb se han presentado á pedir una tregua y hacer proposiciones de sumision. El 26 ha aceptado todas las condiciones que se les han propuesto.

Esa sumision de la principal tribu ha sido seguida muy luego por la de los Beni Fruocen, Beni-Khelili, Beni-Bouchaib, etc. Todas esas tribus han dado rehenes y se han obligado á pagar los gastos de la guerra. Se va á construir fuertes y caminos estratégicos

AVISOS.

AVISO AL PÚBLICO.

El antiguo y acreditado establecimiento de Pasamanería de D Jac bo Guillt, por cuyo fallecimiento han quedado por algun tiempo suspensos los trabajos; vuelve desde hoy á ofrecer al público sus servicios en todo lo concerniente, á bordados de chinelas, charrateras y obras para iglesias etc, etc, haciendo todos los esfuerzos, para corresponder á la confianza con que le honren sus favorecedores.

Escelta núm. 4 4.º de Setiembre de 1857.

HABILITACION DE CLASES PASIVAS.

A fin de que las Señoras pensionistas no sufran retraso en el percibo de sus haberes, se recuerda la obligacion en que están de presentar sus fées de vida y estado, oportunamente, así como en el caso de variar de domicilio, remitir el aviso correspondiente.

Quiapo 28 de Agosto de 1857. — Luis Riquelme.

D. Antonio Martin Robledo, profesor de veterinaria, tiene el honor de anunciar al público que ha trasladado su establecimiento á Binondo, calle de S. Vicente núm. 2, donde tiene buenas localidades para admitir caballos á pupillos caso de que á los dueños les convenga para la mejor asistencia durante sus enfermedades cuya curacion se le confie.

La casa GUICHARD é HIJOS, Escolta, tiene el gusto de informar á los Sres suscritores de EL CORREO DE ULTRAMAR de 1.º de Enero á 31 de Diciembre de 1857 que manden uno de sus criados con una papeleta para recoger la Prima ó regalo que les hace la Administración central.

Tiene tambien disponible para quien guste unos cuantos ejemplares ó suscripciones á EL ECO HISPANO-AMERICANO desde primero de Julio del presente año.

Asi mismo tiene el honor de poner al conocimiento del público que la Administración central de EL ECO HISPANO-AMERICANO en el núm. 85 de su parte política, 30 de Junio de 1857, 7.ª plana, se espresa en estos términos:

AVISO.

A consecuencia de varias preguntas que se nos hacen y consultas que se nos dirijen de las Islas Filipinas, creemos oportuno el declarar aquí que el único Ajente que ha nombrado y que reconoce como tal esta empresa para dichas islas, es la Casa de los señores GUICHARD é HIJOS, de Manila, segun se espresa en la lista general de las Agencias del Eco. La Casa GUICHARD es Agencia general con la facultad de nombrar subagentes en aquellos países, los cuales subagentes se entenderán solamente con la Agencia general; no con esta Administración central de Paris.

El capitán ni los consignatarios de la barca inglesa DUGLAS responden de las deudas que contraiga la tripulacion de este buque.

Se suplica á la persona que hayan llevado á vender ó sepa el paradero de una cadena de oro de reloj de las llamadas de grano del largo de vara y media y peso de dos onzas próximamente, que se sirva avisar en la calle de Magalanes núm. 27, pues interesa el cobrarla á cualquier precio, por lo cual y dando mas señas se gratificará al que haga este servicio.

Se suplica al que por una casualidad le llevasen á vender cuatro cucharas de plata con la cifra de dos emes y una te en medio, dándole al que tuviese á bien avisar á la casa núm. 41 de la calle Nueva una buena gratificacion.

Habiendo ocurrido en la festividad del santo San Agustín, por mi desgracia sucedió haberseme perdido un clavo de pelo con 8 pialas de diamante en el rededor y una grande en el medio mas ignoro en el lugar en donde se cayó; suplico á las personas que lo hayan encontrado lo participen en el tribunal de Quiapo en donde residio; y será reconocido con un correspondiente gratificacion de una onza.

NAVEGACION.

ADMINISTRACION GENERAL DE CORREOS DE FILIPINAS.

Habiendo accedido el capitán Norie, que lo és del vapor RAJAH, á dilatar la salida para el puerto de Singapor hasta el dia 5 del mes próximo setembre, se hallará abierta la raja del franqueo y el buzón de esta Administración hasta las 4 de la tarde del espresado dia.

Lo que se anuncia por medio del Boletin oficial para conocimiento del público.

Manila 31 de Agosto de 1857. — El Administrador general, Antonio G. y Lopez.

El vapor RAJAH, saldrá para Singapor á las 12 de la mañana del dia 5 de Setiembre; admite carga y pasajeros Manila, Me.

ALQUILERES.

!!! Pronto que se ocupen !!!

Una casa recién pintada y sumamente barata propia para una familia decente que quiera con valdecer sin necesidad de separarse de la Capital, pues tiene tres habitaciones desahogadas y ventiladas con muy hermosa vista, un comedor espacioso tambien ventilado, un aljive azoteado y suficiente para tres familias, un entre-uelo decente y una cuadra seca para muchos caballos, además tiene una media agua para depósito de chismes de casa; reúne en estas ventajas el estar á la orilla del río casa que está á la entrada de la que acaba de desocupar el Sr. Lachica en Sta. Cruz, dará razon.

COMPRAS Y VENTAS.

- Letras de banco sobre Londres a 50 dias vista. Id. á 6 meses vista sobre Londres, por Martia Dyce y C.ª
Letras sobre Londres y Madrid pagables en todas las provincias de España. J. M. Tusson y C.ª
Se venden letras sobre Hoog-kong á 45 dias de vista, por Findlay, Richardson y C.ª
Letras sobre Londres, de banco y particulares, á 50 dias y 6 meses vista. Ker y C.ª
Letras sobre Londres á 6 meses vista. Smith, Bell & C.ª
Letras sobre Londres á 6 meses vista. Id. Hong-kong 30 dias. Holliday Wise & C.ª
En la calle de Anda núm. 12, se vende una calesa nueva con su garnicion y caballo.

BOTICA DE D. JACOBO ZOBEL, MANILA.

PASTA PECTORAL DE GEORGÉ.

Miembro de la Academia de la industria francesa, corresponsal de la sociedad de ciencias físicas y químicas de Paris, etc. Medalla de oro concedida á M. Georé, el 12 de Mayo de 1845, en Paris. BOMBON PECTORAL DE REG-LAZ Y GOMA. Admitido en la Exposicion de productos de la industria de Paris, el 15 de Junio de 1843, y en la Exposicion universal de 1855 (núm. 40 097).

Reconocido muy eficaz con las inflamaciones e irritaciones de la garganta y del pecho, conocidas bajo el nombre de resfriados, ronqueros, afonía (extincion de voz) catarro agudo ó crónico, asma, coqueluche (romadizo), y contra la gripe, etc.

Esta pasta, de un gusto muy agradable, calma la tos, facilita la expectoracion; tiene sobre todas las preparaciones de esta clase la ventaja de no acolorar. No teniendo ópio, nunca puede ser nociva. Reemplaza á las tisanas pectorales y conviene á las personas que quieren cuidarse sin descuidar de sus negocios ó viajes.

Las numerosas aprobaciones de los médicos que la recetan, los buenos resultados de su empleo y la voz inmensa de que goza desde hace veinte años atestiguan suficientemente la superioridad de este bombon pectoral, para el cual han sido acordadas muchas recompensas honrosas.

La Academia de la industria francesa, en su sesion general del 20 de Julio de 1843, ha concedido una medalla de honor de plata á M. Georé, farmacéutico en Epiual, por los adelantos que ha hecho en la preparacion de su excelente pasta pectoral cuyas preciosas calidades han sido constatadas por la comision encargada de hacer su análisis.

MODO DE USARLA. Se puede tomar una ó dos tabletas cada vez que uno espertamente la necesidad de toser ó de expectorar, teniendo cuidado de dejarlas disolverse en la boca; se las puede tambien hacer disolver para los niños en un poco de agua tibia ó de tisana pectoral.

NOTA. La concentracion del principio activo de la regaliz á la pasta de Georé es una solidez que constituye su alto valor medicinal.

En la casa antigua de Araullo en el mercado de Sta. Cruz se vende arroz blanco muy superior: de 1/2 cavan para arriba á precio equitativo.

La barca francesa AUGUSTINE, saldra para Melbourne dentro de pocos dias y recibirá carga á flete para dicho punto, la despacha Martin Dyce y C.ª

Para Misamis con escala en Cebú, saldrá á la mayor brevedad el bergantin-goleta CLAVILEÑO; admite cargamento y pasajeros, y lo despacha Guillermo Usmeña.

Para Iloilo, saldrá sin falta en toda esta semana el patibot S. VICENTE; admite carga á flete y pasajeros, lo despacha José C. Vazquez.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

HASTA LAS DOCE DEL DIA DE AYER.

ENTRADAS DE CABOTAGE.

De Balayan, goleta núm. 52 Mariquita, en 3 dias de navegacion, con 180 picos de azúcar, 60 cavares de arroz 210 id. de palay, 78 ligazones, 57 tinajas de tintarron, 20 canast s de algodón y 5000 madejas de id.; consignado al patron D Fulgencio Mendoza; y de pasajero D. Nazario Calonga, subteniente del Regimiento infantería núm. 3. De Iloilo, bergantin-

PUESTO PÚBLICO DE CAMBIO DE MONEDAS.

Situado en la Escolta, Fábrica de Jabones.

Hoy se compran onzas á \$ 13.

Se venden á \$ 13.3.

CAMBIO DE MONEDAS.

Calle Real del Rosario.

Hoy se compran onzas á \$ 43 y se venden á \$ 43.3.

CAMBIO DE MONEDAS.

Calle de Anloague núm. 5.

ONZAS DE ORO, se compran á \$ 43; venden á \$ 43.3.

En cantidad que pase de \$ 400 se compra plata á 48 0/0 premio.

Calle de Anloague núm. 3.

Table with exchange rates for various papers and currencies, including 'Fapel catalan de 1.ª resma', 'Paquetes de papel holandesa', and 'Cajitas papel holandesa'.

En la nueva calle de Crespo, casa frente al establecimiento de herrería y cerrajería, se vende una accion de la Sociedad Filipina de Finanzas por Victorio Fuente.

Se desea comprar una araña americana en buen estado, de las que vinieron el año próximo pasado: casa de D. Teodoro Revilla, en Sta. Cruz, calle Real de Dulumbayan, dará razon del que la quiera.

En la calle Nueva de Binondo núm. 18, se vende un piano vertical, una montura de señora, un estante de caracoles y una tina de China.

En la misma casa se alquila un zaguan á propósito para carruajes ó alquiler con patio y cuartos.

En casa de los Sres. GUICHARD é HIJOS, hay varios caballos de venta. — Entre los cuales se halla un caballo de Sidney raza inglesa.

TEATRO ESPAÑOL DE SIBACON.

La funcion anunciada para el dia 30, se suspendió por causa del mal tiempo. Siendo un espectáculo que tantos sacrificios se han hecho hasta dejarla corriente para ponerla en escena, no puede aventurarse su ejecucion en un dia clásico, por los muchos gastos originados, y tendrá lugar el primer dia de fiesta que el tiempo lo permita, para lo cual se anunciará con la debida anticipacion.

con 440 fardos de tabaco, 400 picos de abacá, 300 id. de síbica o y id. de cueros; con-iznado a patron D. Manuel Aristegui.

De Lubin en Mindro, banco núm. 112 Soledad, en 2 dias de navegacion, con 30 barriles de ipil, 14 anamanes, 1100 tablas para quisquero, 10,000 bejucos partidos y 5000 rajas de leña; consignado á D. Hipólito Mora, su patron Antonio V. Gonzalez.

SALIDAS DE CABOTAGE.

Para Zambales, goleta núm. 195 Santiago Menor. Para Pan asinst, pontin núm. 190 Sta. Verónica. Para Taal, pontin núm. 157 Sta. Marta. Para Casizura, en Albay, goleta núm. 52 Nira, Sra. de Loreto.

OBSERVAC. METEOR. DE AYER. AFECIONES ASTRONOM. DE HOY.

Table with meteorological and astronomical data, including 'Termómetro', 'Barómetro', 'Epocas', and 'EL SOL'.

MANILA.

Imprenta del Boletin oficial de Filipinas.